

佛山市南海区第十七届人民代表大会 财政经济委员会 2022 年工作报告

（2022 年 12 月 7 日佛山市南海区第十七届人民代表大会
财政经济委员会第二次会议通过）

现将佛山市南海区第十七届人民代表大会财政经济委员会
2022 年主要工作情况和 2023 年工作设想，向佛山市南海区第十七
届人民代表大会第三次会议报告如下：

2022 年主要工作情况

2022 年，区人大财政经济委员会坚持以习近平新时代中国特
色社会主义思想为指导，践行习近平总书记关于加强和改进新时
代人大工作、不断发展全过程人民民主的重要思想，全面学习贯彻
党的十九大、十九届历次全会和党的二十大精神以及中央人大
工作会议精神，坚持围绕中心、服务大局，依法履职、扎实工作，
较好地完成了各项工作任务。

一、聚焦经济发展领域，依法履行监督职能

按照《监督法》和《预算法》的规定，聚焦国民经济和社会
发展、财政预算决算、审计监督整改、国有资产管理、政府债务

等重点领域，担当作为，真抓实干，努力在完善监督方式方法、提高监督质量水平、增强监督实效上下功夫。

(一) 强化国民经济和社会发展的总体评估。紧紧围绕《佛山市南海区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》的要求，立足疫情防控和错综复杂的经济形势，深入调研 2022 年度报告的编制情况，加强计划执行和重大项目推进情况监督，切实推动各项支持政策落地见效，努力促进全区经济平稳较快发展。

(二) 切实做好财政预算初审工作。财经委坚持正确监督、有效监督、依法监督，深入调研年初预算、预算调整、决算的编制情况，提前听取财政部门编制思路和总体政策举措及相关方案的汇报并提出意见建议。财经委对我区 2022 年预算草案编制情况开展深入调研，并对预算调整初审 5 次，为人代会和常委会依法审查批准把好了初审关，提高了预算监督的实效，有效加强了预算审查监督工作。

(三) 全面提高审计监督工作效能。着眼“治已病、防未病”，坚持问题导向，密切跟进 2020 年度审计查出突出问题整改情况和 2021 年度审计工作报告情况。针对 2020 年度审计工作报告涉及的六方面 43 个问题，财经委会同相关部门认真梳理、分析研判，压实整改责任，目前已整改 37 个，6 个问题持续整改落实，促进了区政府及有关部门严肃财经纪律，规范预算资金使用，建立长效整改机制，督促和推动审计查出突出问题整改到位。

(四)着力强化国有资产监督职能。调研和审查我区2021年金融类企业国有资产的专项报告和国有资产综合报告，督促区政府及有关部门进一步提升金融类国有资产服务实体经济的能力，合理配置和有效利用国有资产，提高国有资产使用效益，推动国有资产更好服务我区经济社会发展。

(五)持续加大政府债务监管力度。关注我区政府性债务的动态变化情况，积极向常委会提供债务情况的分析意见。今年下半年，区人大常委会听取和审议了2021年政府债务管理情况报告，向区政府及相关部门提出了要提高对政府债务问题的认识、防范化解债务风险等工作建议。

二、创新工作方法，不断提高监督实效

(一)完善预算联网监督系统。充分利用数据和技术手段，逐步完善预算联网监督系统功能，加强数据对接，力促人大预算联网监督系统监督内容更全面、界面更清晰、主题更突出、使用更方便，为看好管好人民的“钱袋子”、晒全“明白账”提供重要平台，为预算联网监督工作提质增效。

(二)督导落实民生实事办理。财经委会同财经工委通过座谈调研、实地视察等方式，对“打造乡村精品‘四小园’”、“推进乡村产业振兴，增加农民收入”两个区级民生实事项目进行年中督办和年终评估工作，为区人大常委会审议民生实事项目落实情况报告提供有力依据。

(三)举办人大代表论坛活动。7月，财经委会同办公室举办

了“人大代表论坛”，以加快传统产业转型升级为主题，凝聚人大代表、专家学者和政府职能部门的智慧和共识，充分发挥人大代表主体作用，为传统产业转型升级出谋划策，为全区经济社会高质量发展贡献人大力量。

(四)发挥智库作用提升审查监督工作。充分发挥来自各行各业的财经委委员和财经工作咨询小组成员的主体作用，紧密结合、借脑借力，工作同步谋划、活动协同开展、多方参谋咨询，充分吸纳委员和专家的意见建议，提升预算审查监督履职工作，增强审查监督的针对性。

三、围绕中心，在服务大局中显担当作为

(一)深入开展专题大调研。一方面重点开展专题调研，本年度共开展了制造业数智化转型、佛北战新产业园南海片区建设情况、深化农村集体经济组织管理改革等专题调研，深入部门和基层，并广泛征求人大代表、专家、企业家意见，在此基础上形成调研报告，有针对性地提出对策建议供区委决策参考；另一方面扎实开展常规性调研，针对“三农”、粮食安全、养老服务体系等领域的开展调研，通过调研督促职能部门加强对相关工作的推进和部署，并为相关领域的发展助力献策。

(二)认真督办代表议案建议。财经会同财经工委围绕区十七届人大第一、二次会议交办的27件议案建议，主动与承办部门和领衔代表沟通，跟踪办理情况，共同研究推动议案办理落实，确保议案建议得到妥善解决和答复，并做好代表满意度评价收集

工作，推动议案建议办理质量提升。

(三)积极参与疫情防控和基层社会治理。全力配合区委中心工作，闻令而动、快速响应，积极投身疫情防控阻击战，加强对定点镇街和隔离酒店的指导，以实际行动在我区疫情防控工作中展现人大担当；开展驻点联系工作，定期以集中座谈、走访探望等方式联系挂钩社区，以代表联络站为载体，深入了解群众的呼声和诉求；带领全域土地综合整治工作小组到一线开展工作调研和指导，不断深化城乡融合地治改革，助推我区城乡高质量融合发展。

四、加强自身能力建设，不断提升履职水平

(一)加强政治理论学习，提高指导实践能力。财经委始终把政治建设摆在首位，深入学习贯彻党的十九届历次全会和二十大精神，学深悟透中央、省经济工作会议精神实质，有力保障人大财经工作始终沿着正确方向前进，不断提高依法履职水平和解决实际问题的能力。

(二)加强党纪党规学习，增强履职尽责意识。紧密结合新时代人大工作要求，加强党纪党规学习，增强履职尽责意识，自觉践行“人民选我当代表，我当代表为人民”的庄严承诺，树立忠诚为民、崇法正直的人大干部队伍形象。

(三)加强业务知识学习，提升依法履职水平。人大财经工作点多面广，法律性、政策性、专业性和程序性强，为适应不断发展变化的政治和经济形势，财经委始终重视加强学习法律法规

及相关财经知识，及时传达上级重要会议精神，切实抓好贯彻落实，提升专业素养和依法履职水平。

(四) 加强沟通交流，展现良好形象。财经委积极与兄弟单位交流工作经验，今年共接待兄弟县市人大到我区开展调研考察工作4次，分享交流工作经验，展示了南海的良好形象。同时，财经委组织外出学习考察，前往湖北省宜昌市夷陵区等地，通过实地视察和座谈交流学习借鉴先进经验做法，为开创南海人大工作新局面提供新思路。

2023年工作设想

2023年，区人大财经委将始终坚持党的全面领导，深入学习贯彻党的二十大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻中央人大工作会议精神，依法开展人大财政经济监督，增强监督实效，做到财经监督工作有计划、有目标、有提升，努力推动人大财经工作迈上新台阶。

一、聚焦主责主业，依法履行监督职能

(一) 依法履行年度计划草案和执行情况的监督职能。对2023年国民经济和社会发展计划草案和2022年执行情况进行初审并提交审议，深化经济运行情况调研分析，加强计划执行和重大项目推进情况的监督，助推南海高质量发展。

(二) 依法履行财政预算审查监督职能。开展2023年财政预算草案和预算调整的初审，审查2022年财政预算执行情况，并

加大对预算执行的监督工作力度。

(三)依法履行审计报告审查监督职能。加强人大财经监督重点与审计计划的衔接，继续深入开展审计发现问题整改工作情况调研，督促问题突出单位加强制度、机制建设，提高审计工作实效。

(四)加强国有资产监督，深化完善报告制度。协助常委会开展国有资产管理情况报告审议工作，依法履行国有资产监督职责，使人大国有资产监督成为坚持和加强党对国有资产管理领导的重要阵地；探索多种形式听取报告，摸清国有资产“家底”，推动规范和改进国有资产管理，促进资产保值增值，使国有资产更好服务发展、造福人民。

(五)健全政府债务管理情况报告制度。加强对政府债务限额、余额、结构、资金使用等情况的监督，每半年以书面形式听取政府债务情况报告；落实财政部门定期向人大预算联网监督系统推送政府债务数据，跟踪监督政府债券分配下达、项目资金使用情况，并探索对政府债券资金使用的重大项目的各种形式的监督，力求政府债务风险总体可控。

(六)加强产业体系建设监督，助力实体经济发展。坚持制造业当家，着力发展实体经济，围绕“两高四新”现代产业体系建设加强监督，关注区政府支持小微企业技改和“专精特新”企业倍增计划工作，专题视察创新型中小企业、专精特新企业、“小巨人”企业、“单项冠军”企业等优质中小企业梯度培育体系建设

设情况，助力打造现代产业高地、构建产业创新生态、壮大人才支撑体系，激发产业新动能。

二、持续推进监督改革事项落地落细见成效

(一) 高水平推进预算联网监督工作。继续完善预算联网监督系统的建设，实现对部门预算执行情况的实时查询和在线监督，同时增加专题监督子系统，预留财政、审计等数据接口，增强人大预算审查监督的及时性、专业化和透明度，为开展预算审查监督提供高效服务保障。

(二) 开展人大预算审查监督重点拓展改革，推进财政预算全过程监督。发挥政策对编制支出预算的指导和约束作用，构建贯穿预算编制和执行全过程的预算绩效监督机制，在编制环节推进绩效目标编审规范化，在审查环节推进人大绩效审查专业化，在决算环节推进项目绩效评价透明化，提高财政资金使用效益。

(三) 强化国有资产非经营性投资的监督。切实加强对国有资产投资的监督，推动确保国有资产经济效益提升、保值增值的同时，密切关注国有资产的非经营性投资领域，加强对相关领域的调研和监督，促使国有资产更好履行社会责任、服务社会发展，确保国有资产安全、避免国有资产流失。

三、履职尽责，扎实做好各项工作

(一) 持之以恒抓学习。深入学习贯彻党的二十大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，认真学习法律法规、更新财经知识体系，通过以会代训、专题学习、外出交流等途径，组织

财经委委员开展学习培训，增强法律意识、丰富财经知识、开拓工作思路，提高依法进行财经监督的能力。

(二) 坚持不懈强服务。围绕区委中心工作和常委会交付的重大财经课题，深入基层一线，坚持问计于民、问需于民，多举措抓实专题调查研究，并加强调研成果的转化应用；加强上下沟通交流，与各职能部门、代表委员和群众加强联系，凝心聚力开创人大财经工作新局面。

(三) 主动作为创业绩。根据区委的决策部署和工作安排，在疫情防控、安全生产、全域土地综合整治等工作中围绕中心、服务大局，主动担当作为，依法履职尽责，发挥人大作用；认真完成人大常委会交办的各项工作任务。